

邮箱: zzbttzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771

读经问道 证史释史

——读赵曰北《历史光影中的华北神学院》

王敬天

在古老滕县辉煌一时的华北神学院的陈年旧事,因为滕州一中百年校庆的缘故,被赵曰北先生重新提起。

曰北在其新著《历史光影中的华北神学院》一书中,以乾嘉学派审慎致密的治学方法,介绍了原本与燕京大学宗教学院、金陵神学院鼎足而立的滕县华北神学院的学术背景、兴衰沿革,肯定了华北神学院在中国神学教育史上的重要地位,确认了基督教北美长老会坚持纯正的神学立场及其在山东百年传教史中的历史作用。

《历史光影中的华北神学院》是一部具有明确价值判断、独到学术眼光的史书。曰北编撰此书,缩百年为一瞬,汇众说为一编,执一应用,持要治繁,可被称为“体大而虑周”的宗教神学研究的大作。说它“体大”,乃指作者视野之开阔,涉及时空跨度之漫长,搜求史料,疏流探源工程之巨大;说它“虑周”,它一要作者有“冥冥之志”,有冲破固有观念束缚之胆识、襟怀,具备那种郎抱如月的学者的理想、信念,二要作者有

“昭昭之明”,具备那种高情若云的家学的素养、见识。

通览全书,可以读出本书的三个明显特征:其一是一定具有一定的敢为人先的开拓性,它钩沉了行将被历史洪流淹没的小城旧事,填补了这一领域的学术空白;其二是一定具有一定的精思独悟的创意性,它自成系统,自成风格,自持一家之言,自成一家之论;其三是一定具有一定的涵盖时空的鉴镜性,它虽非神学领域的开山之作,但却有宗教史学、神学教育、人文科学的多重价值,同时还具有“古

为今用”、“外为中用”、“多元相参”的多种功能,可以让“前修之辙迹”,成为“后学之津梁”。

撰写《历史光影中的华北神学院》书稿的发端,始于曰北三年前筹备滕州一中百年校庆,编撰一中校史那段机缘。当时,他在阅读神学教育史料、采访有关人士的过程中,深为家乡有过这段真诚的存在和宗教的那种真性的光芒所昭示,于是立志要把老滕县在中国宗教文化领域具有国际影响的时代印记真实地记录下来,并予以恰切的历史定位。其实,曰

北一无基督神学经典教义的系统知识,二无宗教神学信仰实践的人生修为,硬是凭着学者之心、智者之灵的历史担当精神,以宗教家般的虔诚、以史学家的真诚,读经问道,证史释史,走百家门、读千家文、行万里路,以求真实的勇气,以穷源竟委的执着,素心焚膏,称珠度寸,经年累月,不计寒暑,以一千三百个月落日出的时间代价,孜孜矻矻地完成了这部心力之作。

读曰北大著,获益良多。聊作数语,以资贺忱。

超短诗一组

金殿国

企
小得不起眼
却敢对天空说不

蝴蝶兰
一朵朵像蝴蝶一样
始终保持飞翔的姿态

看透
如果把一切看透
就像针刺破气球

真相
真相面前
我们一无所有

回忆
苦口良药

难以医治最深的伤

威望
一件件小事印证叠加
于是形成莫大的威望

风景
习以为常的日子里
藏有最美的风景

微醺
体味恰到好处
那点醉

舞蹈
左右摇摆中
寻找平衡

且教且珍惜

梁兰

读完了《心灵的救赎》这本书,掩卷沉思,我们看到了一个勤奋刻苦、不安于现状的少年;满腹才华、激情洋溢的青年;初出茅庐、敢于创新的新老师;执着探索、笔耕不辍、充满人文情怀的校长……就像作者说的“成长是一枚可以回味、可以咀嚼、可以畅快的永不过期的甘果,成长路上所有的经历叠加成绚丽的、闪光的、饱含时光烙印的相册,每翻开一页,都带着原汁原味的醇香,即便是艰难、困苦、失败,也是可以带着骄傲去述说。每一种经历都润泽了生命,丰盈了人生”。是的,在我们的人生道路上,又有谁是一帆风顺,毫无波澜的?

读完作者对人生理想的追求、对教育理性的思考,给我感触很深的有两点:一是以感激、感恩的心态来对待和处理与他人的关系;二是不断反思自己的教育教学方法。回想自己的成长经历,需要感恩的人很多,首先要感谢我的父母,由于他们的开明(在农村女孩最多上完小学),即使日子过得艰难,我仍得以顺利完成学业,跳出了农门,捧上了所谓的“铁饭碗”,成了让人羡慕的“非农业”。工作了,我的父母虽然不识字,可他们时常教育我一定要做一位好老师,把工作放在第一位,我也铭记他们的教导,对工作不敢稍有懈怠。只可惜,常年的劳累损坏了他们的身体,还没等我尽孝,他们就永远离开我而去了。“子欲养而亲不待”,这是我心里最大的痛。其次,我还要感谢我初三的班主任耿明安老师,是他的坚持让我接受了高等教育。在八十年代,“非农业”可是人人羡慕的,作为一个农村的孩子,跳出农门是第一大事,所以中考时我毫不犹豫地选择了中专,可是耿老师不愿意,(因为当时应届生中几乎每次我都是第一),非要我报考一中,填报志愿书时,我们师生展开了拉锯战,我填中专,他给我改为一中,几个回合下来,我听听了老师的安排,并以优异的成绩考上了一中,没有辜负耿老师的期望。前几天我们师生聚会时,他还把这件事当笑话说。其实,不止耿老师,张俊玲老师,宗大全老师等都给了我无私的帮助,在这里我要郑重地向他们说一声“谢谢”,师恩永难忘。

从教20多年,也总是在不断地反思、总结自己在教学中存在的问题和经验,为自己初出茅庐的急躁和忏悔,为可能伤了孩子的自尊而内疚。记得刚参加工作不久,有一次在课上一个学生睡觉了,年轻气盛的我口不择言劈头盖脸的把他说了一顿,十七八岁的大小伙子众目睽睽之下被老师批评得体无完肤,处境可想而知,他的脸一阵红一阵白。第二天上课他没有抬头,我虽然觉得自己做的有些过分,但拉不下脸给他道歉。两周后,他同位交给我一个影集,他考取了工作上班去了,上面写着:“敬爱的老师,谢谢你让我觉醒,我不会让你失望的。你的学生席元培。”我的学生走了,连道歉的机会都没有留给我,把最大的遗憾留给了我,我多么渴望能有机会对他说声对不起呀!其实,每个学生都是一棵会开花的树,只是我们太急躁,没有等到花期就把他扼杀了。所以,在教学中我们要善于抓住学生的闪光点,增强他们的自信心。其实,每个学生都渴望得到老师的注视,得到老师的鼓励,在教学中我们应该多和学生接触,发掘他们的闪光点,也许我们老师不经意的一个微笑、无意中一个眼神、不经意的一句评语……都给了他们奋进的勇气。

“教育是个过程,需要我们学会耐心,学会欣赏,学会等待,需要我们在实施教育的过程中充满了人文气息,尊重人,成长人,才会体现人的价值,只有在这个过程中让孩子们感受到自我,才会收获静待花开的硕果。”走在教育的路上,也许我们没有名扬天下的机会,但生日时的一束康乃馨,节日时的一句温馨的问候,闲暇时的电话煲粥……都让我们感到幸福,相信,在以后的教学路上,幸福会伴我们前行的,我们要且行且珍惜。

几度沉浮真英雄

——滕州籍黄埔将军庄兴元的抗日故事

曹耀凯

副连长。一天,庄兴元与几个战友到中南海执勤,见几个日本人和三个中国女人在划船游玩,他们几人鄙夷地瞪了几眼。随后日本人便对着他们用不标准的汉语指骂:“你们支那军人、懦夫、亡国奴!”庄兴元与战友们非常气愤,涉水爬到船上挥拳就打,两个日本人被打成重伤。这次事件没想到发展成一起国际外交事件。庄兴元被上级关了两个月禁闭,后被保释出来,也因此离开北平回到85师任上尉连长。

“七七卢沟桥事变”后,日军大举进犯,庄兴元所在部队由蚌埠出发北上抗日。在路过滕县老家时他不能去看一眼爹娘,就写了封信托人转交。信的内容是:“父母亲尊上:孩儿为保家卫国已北上抗日,如若为国不幸捐躯,望父母亲大人勿难过悲伤。因孩儿是为中华民族而殉国的,对家中是无限荣耀,无愧于家乡及父老乡亲,无愧父母教诲。子耀中亲笔,民国27年8月7日。”

援台儿庄会战,夏县城内困敌

1938年3月,庄兴元所在85师为配合台儿庄大战,在闻喜、夏县一带,采取围城打法,阻止日军集结南下增援台儿庄之敌。日军始终无法突围,后弹尽粮绝,士气大减,有的日军饿得都走不动了。庄兴元带领连队官兵趁日军萎靡之

时,率先攻克城池南门,将援台儿庄的日军击溃,减轻了台儿庄大会战的压力。

南羊圈战役大捷,活捉日军旅团长

1938年6月初,日寇已占领整个华北。日军铃木师团在豫北沁阳集结兵力2万余人,进犯山西垣曲县城。这次战役十分惨烈,日军遭受了重大伤亡,并将这次战役教训写进了日本陆军教材。1938年5月,85师在南羊圈与日军柳北旅团遭遇,我军以三个师的兵力包围日军。在南羊圈战斗中庄兴元所在营为预备营,敌人使用催泪瓦斯,将569团的正面阵地攻破抢占了两个山头,团长陶布朝给旅长打电话请求增援。庄兴元主动请缨。他带人在中午十二点攻击上山去,拼杀得很惨烈,两个小时内,将山头之敌全部消灭。南羊圈战斗以我军胜利结束,日军旅团长柳北是用飞机退走的,到太原后剖腹自杀。战后老百姓在战场上捡的日军军装纽扣就装满了许多箩筐。

阳城外打阻击,北山头与敌肉搏

1939年6月,85师得知日军向阳城窜扰,立即出发到北山阻击。战斗打得很激烈,炮弹都打完了。师长和团长们很焦急,这山头怎么搞的,上去一个连就没有了,谁能行呢?!庄

兴元听后主动请缨:师长,我去!他在全营挑选军事素质好的战士编成一个连,上枪刺、背大刀、冲上山头,见山北面的日军已攻到山头的树林里,在树林里长枪已不好使了,庄兴元带领全连官兵挥着大刀与敌军展开肉搏战,我方士气高涨,直冲日军,经过一阵拼杀,日军死伤遍地。全连战士们也都累得跌倒不起,这时大部队冲占了山头,击败了向阳城窜扰的日军。战后,庄兴元因战功被提升为少校迫炮营长。

攻涓池生擒日军队长,护送刘少奇北上

1944年5月,庄兴元任41师123团上校团长,在卢氏县整顿。后14军奉命调到重庆后方去,庄兴元不愿到后方,要求留在前线继续抗日。他收容中原作战失散的官兵达三千余人,自己任纵队司令,继续在河南涓池一代与日军作战。1944年12月,庄兴元带队攻克涓池城,活捉日军小队长及11个日本兵,押送到一战区。卫立煌大为赞赏他,任命庄兴元为33纵队少将司令,并发电台一部。

1939年3月,14军驻守晋东南的悬岩边,背面是黄河,北面是日军,东面有太行山,西面是中条山,85师驻守洛阳、西安的主要道。一天庄兴元接到沿路设防警戒的命令,说有重要长官路过。庄兴元命令部队



向各机动地承包户发出限期缴纳所欠承包金、非法所得粮食补助款、解除承包合同、收回土地的告知与通知书,并对村民的书面异议和疑问分别作出答辩与解答,运用广播、宣传单进行宣传,并入户与村民进行零距离接触,以拉家常的形式解读法律,解决村民心中的疑虑,解决群众的问题。其间,狄瑞亚多次赶赴收地和分地现场,并对所有收地和分地人员讲明治安管理条例及刑法的有关规定,群众明白了很多自己的权利和法律规定,同时他们利用此机会对有关村民切身利益的法律作了全面宣传,村民也纷纷到法治工作室来询问和学习法律知识。到期后,承包户纷纷将土地交出,土地全部无震荡收回,无震荡全部地

将土地分配完毕,百分之九十以上的在地上非法种植的树木村民都自行清除,剩余的几户由律师发出律师函,限期起诉。

卓庄村是贫穷的村庄,分地只能解决一时,还不能解决根本问题,特别是土地矛盾将来还会出现,因为该村只有这么些土地,依据死人不减地、生人不增地的土地政策,矛盾还是无法解决。为了解决卓庄村的依法发展问题,狄瑞亚为该村建立了集体企业——滕州市卓庄劳务服务有限公司,将该村的劳动力组织起来,与我市外贸企业滕州市锦阳外贸公司联系,预定了400个用工名额。土地及一系列的问题相继解决,群众都满意地说:“这一切都得感谢上级派来的好干部狄瑞亚!”(记者 文远 赵宁)

狄瑞亚:卓庄村里成就卓越

卓庄村,是木石镇中一座普普通通的村子,可是17年来却存在着一些让无数法制能手无奈摇头的“顽疾”,村民贫困,矛盾重重。几个月前,一位名叫狄瑞亚的年轻人忽然来到了村里,在他的带领下,卓庄村短时间内发生了天翻地覆的变化。

狄瑞亚是市法院新闻办主任,现任木石镇卓庄村“法制副主任”,他从解决问题入手,联系稳定与发展,结合卓庄村当前的矛盾和实际,开展了系列法治惠民活动。

3月13日入村后,在村主

任张冠军的积极配合下,狄瑞亚逐家逐户上门做法律宣传工作。走访中得知,卓庄村有一个缠绕镇和村多年的土地问题,村民多年来一直信访,上访不能解决。该村17年前在全体村民分地承包后,有280余亩机动地被包给了部分群众,用于种植经济作物等,如今该村又新增人口200余人,纷纷要求分地,而承包者拒不交出。村委会不知如何是好,研究决定不惜违法犯罪,也要砍树夺地分地。怕事情闹大,狄瑞亚立即找到村委会的同志,告知不可采取法盲行动,否

则得不偿失。

在稳定住村委会的同志后,狄瑞亚和木石镇司法所所长邢席一道,深入调查了该村的土地历史情况,知道该村的土地分为自家地和机动地,研究了关于土地使用的各种法律,找到了相关法律规定,找出了机动地合同的违法性,承包户的违约性,有关粮食补助的非法所得性,提出了分步走的思路:“对于土地,由村委会依法下达解除合同通知,然后分地,方案报镇党委、政府同意后召开村两委会、村民代表会、村全体会取得一致,然后依法

“王开”“张厚山”猪头肉



“一斤猪头肉,每人照例是一斤老酒”。丰子恺先生在《缘缘堂随笔》中写到他和老友吃猪头肉的情景,认为是人生一大享受。在滕州,猪头肉最好吃的,就是城南王开村张中家的猪头肉了,他家的猪头肉质软嫩、肥而不腻,本色味道,食之回味无穷,成为人们餐桌上一份不可多得的美味。要不怎能获得枣庄市非物质文化遗产称号呢!

为了确保自家猪头肉的特色味道,继承绝招的张申在国家商标局成功注册商标“王开”和“张

厚山”两个品牌,来保护爷爷张厚山一手创造的王开猪头肉这一地方美食品牌。

王开张厚山猪肉饮食公司经理张申是“王开猪头肉”创始人张厚山的孙子,近年来,他全力以赴研究王开猪头肉,力推王开猪头肉卤制技艺跻身枣庄市政府批准为第五批市级非物质文化遗产。对于张申煮制的猪头肉,枣庄餐饮商会主席刘书俭考察后,给予高度评价,认为这种猪头肉自然的香味沁人心脾,口感很好,是最有代表性的鲁南美食之一。

张申表示,今后,将大力实施品牌发展战略,以品牌打造促进服务提升,以优质服务赢得品牌口碑,将“王开”、“张厚山”猪头肉品牌做得家喻户晓,人人皆知。“让更多的人了解‘王开’‘张厚山’王开猪头肉,让更多的人知道并且尝到这一美食,让更多的来滕游客品尝到正宗王开猪头肉,是我努力坚持的方向。我坚信,‘王开’‘张厚山’猪头肉一定能香飘山东、香飘全国,成为中国传统美食的杰出代表。”张申坚定地说。

(特约记者 张邻 摄影报道)

